

## 重点人群“关口前移” 我国构筑基层保健康防线

国务院联防联控机制综合组近日印发《关于做好新冠重点人群动态服务和“关口前移”工作的通知》，要求坚持“早发现、早识别、早干预、早转诊”，预防和减少新冠病毒感染重症发生。

“早发现、早识别”是“关口前移”的重要前提。通知明确，各地要为高龄老人、有基础性疾病患者等重症高风险人群和困境儿童发放“健康包”，包括一定数量的退烧药、止咳药、感冒药、抗原检测试剂等。确保基层医疗卫生机构人员、药品、设备配备到位，必备药品器械直达村卫生室和社区卫生服务站。

“早干预、早转诊”是预防和减少重症发生的重要手段。根据通知，县(区、市)域内要建立重症患者转诊转运专班，扩充120转运能力和电话座席。对于高龄合并基础性疾病等重症风险较高的感染者，一旦发现感染，要及时转诊至有诊疗能力的上级医院。各级各类医疗卫生机构要确定专人负责转诊衔接，简化重症患者转诊流程，建立和畅通重症患者转诊绿色通道，完善养老机构老年人就医转诊绿色通道，提高转诊效率。

### 国内

## 去年前11个月 全国重特大交通事故同比下降75%

记者4日从公安部获悉，2022年，全国公安交管部门深化改革服务创新，全力服务民生和经济社会发展，截至11月底，全国较大交通事故同比下降17.6%，重特大交通事故同比下降75%；18项交管便民利企改革措施惠及群众6亿多人次，减少群众企业办事费用60多亿元。

2022年，公安部针对各类道路交通安全风险，深入开展突出隐患问题排查整治，治理整改6660处隐患路口路段，交通事故万车死亡率下降10%以上。针对不同时期交通违法和交通事故规律特点，严查严管各类肇事致祸突出违法行为，“三超一疲劳”“酒驾醉驾”等重点违法现场查处量同比上升近60%。

## “真金白银”支持 上海快递外卖业务逐步恢复



针对近来快递、外卖行业不同程度人手紧张的现象，上海近期出台政策，明确为邮政快递企业及外卖平台一线人员发放稳岗补贴，叠加企业自身激励措施，用最快速度扭转了运力紧张的局面，业务量也逐步恢复。

根据上海最新发布的相关措施，2022年12月25日至2023年1月27日期间，对重点监测的电商平台和邮政快递企业，给予上岗工作的一线人员每人每天60元补贴；对元旦假期和春节假期上岗工作的一线人员，给予每人每天150元补贴。

统计数据显示，目前上海邮政快递行业各大分拨中心运转平稳，没有明显的快件积压，快递日均投递量达到1000万件左右，已接近日常投递水平。

### 国际

## 百年来首次 党内争斗致美国国会众议院议长“难产”



美国第118届国会3日开幕，当天的众议院议长选举经过三轮投票仍然“难产”。这是百年来美国国会众议院议长选举首次未能在首轮选举中产生人选，导致众议院目前陷入政治僵局，凸显美国政治失能、运转失灵。

尽管共和党在众议院拥有多数席位，但由于党内分歧难以弥合，众议院共和党领袖凯文·麦卡锡在三轮投票中均未能获得半数以上选票。由于议长人选未定，众议院目前陷入政治僵局，新一届国会众议员无法就职。众议院将于4日再次进行议长选举。

分析人士认为，这一乱象显示美国政治极化、两党对立加剧，党派内部出现派系激烈斗争，再次暴露了美国政治体制功能失常。

## 塞浦路斯病毒学家称 对中国疫情的担忧“毫无根据”

塞浦路斯尼科西亚大学医学院微生物和分子病毒学教授彼得罗斯·卡拉亚尼斯3日在接受塞浦路斯广播公司电台采访时说，对近期中国新冠疫情的担忧和恐慌是“过度且毫无根据的”。

卡拉亚尼斯是为塞浦路斯政府提供应对新冠大流行建议的科学团队成员。他表示，到目前为止，还没有特别值得担心的理由，因为在中国流行的新冠

变异毒株几个月前在塞浦路斯已发现，“它似乎没有造成太大问题”。

卡拉亚尼斯说：“这是已经在全球多国流行了一段时间的奥密克戎变异毒株，我认为大惊小怪可能有点过分了。”卡拉亚尼斯同时认为，病毒变异是为了增加其传播性和存活，这个过程中病毒毒性并不会增强。

## 老龄化加剧 日本二战后婴儿潮一代近七成年满75岁



日本厚生劳动省数据显示，今年将有近七成二战后第一次婴儿潮时期(1947年至1949年)出生的人迈入75岁门槛，进一步加剧日本社会老龄化问题。

据估算，截至2021年10月，日本人口中生于1947年至1949年间的数量超过598万，其中年满75岁者占比达到68%。到2025年，这一代人年龄将全部不低于75岁，届时他们在日本总人口的占比将达到20%左右。

日本人口快速老龄化，护理等费用逐年增加。厚生劳动省一个专家小组去年开始审查65岁以上老人缴纳的护理保险费，并考虑提高人们接受护理服务时自付费用的比例，不过目前尚未有定论。



## 严禁养老机构违法开展医疗服务

国家卫生健康委办公厅、民政部办公厅、国家中医药局综合司近日联合印发《关于严禁养老机构违法违规开展医疗服务的通知》，指导各地开展了养老机构内设的无资质医疗机构、无行医资质相关人员擅自提供诊疗服务违法行为排查整治工作，发现部分养老机构存在相关违法违规行为。

### 边栏

## 韩国通胀高企 大众餐饮去年全线涨价



韩国消费者院价格信息平台“真价”4日发布的数据显示，通胀高企背景下，紫菜包饭、炸酱面、五花肉等韩国大众餐饮去年全线涨价。

韩国企划财政部4日宣布，将投入大约300亿韩元(约2350万美元)降低主要食品价格，在春节假期前稳定物价。

据韩国统计厅数据，2022年，韩国消费者价格指数(CPI)同比上涨5.1%，创1998年亚洲金融危机以来最高水平，其中农畜水产品价格整体上涨3.8%。

## 捷克暴发禽流感疫情 22万只蛋鸡将被扑杀



捷克国家兽医管理局3日说，该国西部比尔森州一个大型养鸡场暴发禽流感疫情，约22万只蛋鸡将被扑杀。

捷克国家兽医管理局在其禽流感疫情动态发布中说，这家养鸡场有近75万只蛋鸡，近期一个鸡舍中蛋鸡死亡数量突然增加，2022年12月30日进行的样本检测确认死亡蛋鸡感染了高致病性H5N1型禽流感病毒。据捷克通讯社报道，除了扑杀受影响的蛋鸡，这家养鸡场生产的数百万枚鸡蛋也将被处理。